



施金城、梁丽馨贤伉俪

纪念著名侨胞、集美校友施金城

发上等愿 享下等福

熟悉施金城的人都知道,他一生生活俭朴,但对于家乡教育他却能倾尽所有。“发上等愿,结中等缘,享下等福”是施金城的座右铭。

安溪侨联主席李宏鸣和施金城见过很多次面,“每次都是在他回乡省亲和关心培文系列学校发展的场合见到的,我感觉施老先生非常儒雅、慈眉善目、很健谈。印象最深刻的是2018年10月份他卖掉厦门房产拿出500万元作为培文系列学校奖学奖教基金。”

施金城的成就也与其家人的支持分不开。泉州师范学院附属培文实验高级中学校长陈哲恒介绍,以前在印尼请一个佣人的费用每月不到100块钱,施老先生的太太舍不得,自己包办家务,照顾5个女儿和1个儿子,还兼顾厂里的大小事情。

施老先生的儿子也很明事理,结婚时,除了床是新买的,新房的家具和摆设都是旧的,他这样节俭也

是为了支持父亲把学校办好。

施金城的生活很俭朴。他住的是一座100多平方米的普通房子,施金城伉俪居住一层,家人居住二层。房子装修很普通,家具很平常。客厅墙上悬挂的匾额写着“处事待人诚为本,持家立业俭为先”,可见,他就是坚持勤俭持家的家风家教。

印尼的《国际日报》如此介绍这位勤俭生活的老人:他是一位企业家,但是并非富商巨贾,一生克勤克俭,其工厂的办公室连空调都舍不得装,儿子结婚只买了张新床。

施金城在回忆往事时曾感慨地说,他始终没有忘记福建省委原书记项南“治贫先治愚,科学可兴邦”的嘱托;他认真践行恩师王瑞璧“成功何必在我,奋斗绝不后人”的教导,在有生之年,为安溪教育事业发展尽力。

30多年来,施先生每年都要回家乡看看这些学校。

1990年11月,培文师范举行

校舍落成典礼,手术尚未痊愈的施先生不顾路途奔波赶回家乡参加。2011年12月29日,做完眼角膜破裂手术才两星期的他又一次踏上回乡的路,为他捐建的培文霞华实验幼儿园奠基。

培文丽馨幼儿园园长苏碧莲回忆称,1997年至2007年期间,施金城老先生每年回来一次,从2007年至2018年每年回来两次,每次回来都会到幼儿园看望老师和孩子们,“每次他都特别开心,只要孩子们叫一声‘爷爷好’,他就很满足了”。

2017年幼儿园20周年园庆时,他已92岁高龄,仍坚持给每一名嘉宾、孩子、老师准备礼物。在苏园长眼中,施老先生为人和蔼可亲,高瞻远瞩,对学校投入很多,自己却非常简朴,“他经常说,我们该花的每一分钱都要花,该节省的每一分钱都要节省。每次回来还给大家讲他的创业历程,教育大家要互相尊重,要孝敬父母等等。”

各界悼念“金城永立”

培文师范创办十多年间,为安溪、永春等县市区培养了3500多名小学教师。加上先前的培文小学,后来的泉州师范学院附属培文实验高级中学及几所幼儿园,家乡至今共有2万多名学子从中受益。

施先生倾资兴学,多次受到各级政府的赞扬。

福建省政府授予他“福建省捐赠公益事业突出贡献奖”金质奖章、“乐育英才”匾额及荣誉证书,并立碑嘉奖。原全国人大常委会副委员长王光英、卢嘉锡分别为其题词“育新秀谱华章”“倾资办学,功在国家”。他全身心关注家乡教育事业,被誉为“安溪的陈嘉庚”。

2020年6月1日,施金城老先生一行回乡参加培文丽馨实验幼儿园建园20周年纪念活动。活动中,相关负责人宣读了《福建省人民政府侨务办公室关于以福建省人民政府名义对施金城先生捐资兴办公益事业立碑表彰的决定》,这是他第四次获得省政府立碑表彰。

侨领李尚大先生,深为施先生



中央电视台采访施金城

捐资兴学事迹所感动,曾经特地写信给他:“得悉你回家乡……激发了你的正义感,决心挑起重担,要在家乡创办师范专业学校。你克勤克俭,不先为自己求安乐,至今尚住在老店屋里,生活俭朴,每月按时汇款……你的所作所为,比大富豪捐献亿元更有价值。”

安溪县教育局局长高志强说,施金城老先生早年就读集美中学和集美水产学校,深为陈嘉庚倾资兴学的爱国精神所感动,立志支持家乡教育事业。35年来,他省吃俭用,集腋成裘,全身心倾注家乡建设,为故园教育事业的发展呕心沥

血;九十高龄,子孙满堂,本该安享晚年,却还在为培文中学发展犯愁,四处奔走求助。耄耋之年,虽两鬓斑白却矢志不移、老骥伏枥;功高德昭,虽松贞鹤寿却不求回报、无怨无悔。我们崇敬并相信,施老的感人事迹及其身上所彰显的无疆大爱,必将鼓舞、带动更多的爱国侨胞和社会贤达,凝成一股强大的合力,推动茶乡安溪教育事业再上一层楼。

5月28日,施金城先生追思悼念会在福建安溪县龙门培文中学举行。

施金城长女施镁镁,代表家属对参加此次追思悼念会的社会各界人士致以衷心的感谢。施镁镁表示要将施金城先生一生“感恩社会、回报家乡”的家国情怀继续传承和发扬广大,为家乡社会发展进步多做贡献。

陈哲恒表示,“金城先生他的精神,是培文系列学校的灵魂跟旗帜,我们将把这面旗帜高高地举起,把他的精神继续弘扬光大,金城先生的一生是功德无量的一生,也是圆满的一生,施老先生一路走好!”

(泉州晚报、安溪报、安溪电视台)

他生活俭朴,却倾尽所有,捐资亿元在家乡助学兴教。40多年近百次回乡,时时关注家乡的变化。

“发上等愿,结中等缘,享下等福。”是他的座右铭。他就是被誉为“安溪陈嘉庚”的著名侨胞施金城。

陈嘉庚,在很多人心中,绝不是一个普通的名字,这个伟大的爱国主义者,倾资兴学,千古一人。

嘉庚精神,永驻人心。多少年来,围绕“陈嘉庚”这三个大字,出现了一种独特的社会现象,也是一种跨越时空、跨越信仰的文化现象;人们怀念他、崇敬他、更是追随他,将他变为一种事业、一种精神。当代社会,人们习惯地把为社会做出大贡献的人与陈嘉庚联系在一起。

5月24日,施金城在印度尼西亚泗水逝世,享年96岁。

□ 韩辉

捐资亿元 助学兴教

施金城1925出生于福建安溪龙门镇,4岁时由于战乱随父兄旅居东南亚,11岁时回福建读书,就读于陈嘉庚创办的集美中学和集美水产航海学校。在学校时,他就深受陈嘉庚倾资兴学的爱国主义精神所感动。

1947年施金城再赴异国谋生,经过几十年奋斗,成就一番事业。

1982年,施金城回到阔别35年的家乡探亲。当他看到村里的孩子们求学条件简陋不堪,便萌生了捐资为家乡小学兴建新校舍的念头。很快,他的视线就被村里一片荒乱的林地吸引,“如果能在荒地上起一座小学,是非常理想的。”施金城对村中长辈说。

“在村子里转了一圈,村小学还是我几十年前上学的旧祠堂,教室破旧不堪,当时我就有了捐资办学的想法。”

彼时,施金城在海外的事业刚刚走出经济旋涡,他的钢铁厂曾经一度滑向了资不抵债的破产边缘,直面临着五倍于厂值的负债,那是他一生中痛苦的时期。当时立志捐建一座小学,从资金上来讲是很吃力的。

1984年,施金城捐资兴建的培文小学新校舍落成。高兴的同时,他却也了解到,家乡小学教师严重欠缺,于是他想创建师范学校培育师资。

1985年7月,福建省政府批准创办安溪培文师范学校,这也是安溪县有史以来创办的第一所师范学校。施金城原本承诺投资200万元,但也担心自己财力不足,办不起师范学校。此前,他特意去了新加坡一趟,请教自己早年的老师王瑞璧,王瑞璧曾任集美学校校长。听完老师的分析,也了解创办师范的好处,施金城办学的决心更决定了。

由于资金有限,无法像其他人那样阔绰地规划,一次性大手笔投入,施金城只好四处奔走筹资。他按照承诺,分批将办学投资款汇回来。

2001年起,培文师范不再招生,施金城寝食难安,他多次回乡与有关方面商讨安排培文师范的新出路。2002年,在他的力主下,培文与泉州师范学院联合创办了泉州

师范学院附属培文实验高级中学,施金城又为实验中学捐资400多万兴建霞华科学楼。2011年,施金城先生再为培文中学捐建教学楼、宿舍楼。

除此之外,施金城先后捐资创办培文丽馨幼儿园、培文霞华实验幼儿园、培文颜明幼儿园,捐款助建官桥医院和安溪第一实验小学,累计捐资上亿元人民币。

汶川大地震后,国家把石混、砖混结构的校舍定为危房。为此,培文高中的大部分校舍必须重建。此类校舍重建,并不是施金城的责任,然而他却坚持表示,不管经济有多困难,在有生之年,愿意倾尽所有,配合完成培文学校校安工程建设。他再捐建培文高中一幢教师公寓、一座图书馆,使学校建筑硬件达到省一级达标高中标准。

如今,学校的教学设施完善,新教学楼每间都配备多媒体辅助教学系统;实验科学楼实验设施全部按一级达标高中标准配置;配备有图书室、阅览室、学术报告厅、校园播音系统、闭路电视系统、计算机网络中心等各种专业教室,功能齐全。

学校的体育设施也很完善,有全县唯一的多功能体育馆,可供2500人集会;田径运动场按国际标准设计,配备齐全。3座学生公寓可供2056人入住,其设计配备不亚于大学学生公寓;新建食堂采用最先进炊事设备和用餐桌椅,温馨舒适。学校的硬件设施配置,也达到省一级达标高中标准要求。

“由里到外,就连厨具和餐具,都是施先生出资赞助的。”培文高中校长陈哲恒介绍,除了再谒堂和谒华体育馆,其它建筑一律没有采用带有施家家族色彩的名字,这是施金城想带动更多人一起投身教育慈善事业。

福建安溪当地媒体报道称,施金城在家乡共兴办6所学校,几乎成就了侨乡的一整个教育体系,培养3000多名小学教师,惠及2万多名学子,被誉为“安溪的陈嘉庚”。

2019年9月,施金城再一次回到福建安溪,把几十年分批投资兴建的培文学校全部捐献家乡安溪。